

# ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം എന്തായിരിക്കണം

- ആർ. രാമൻനായർ -

മനുഷ്യനെ വേർതിരിക്കുന്ന ഭൂമിശാസ്ത്രപരവും ഭാഷാപരവും സാമ്പത്തികവുമായ അതിർവരമ്പുകളെ കടന്ന് ദേശത്തെ ഓരോ ഘരങ്ങൾക്കും വിജ്ഞാനാവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റാൻ പാകമായ നോവലും നമ്മുടെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം. ഈ ലക്ഷ്യത്തെ മുൻനിർത്തി കോടിക്കണക്കിന് ധനം ദുർവ്യയം ചെയ്ത് നിലനിർത്തിയിരിക്കുന്ന നമ്മുടെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം ഇന്ന് സമൂഹത്തിലെ ഉത്തരഗ്രേണിയിലുള്ള വിരലിലെണ്ണാവുന്നവർക്ക് മാത്രം സമീപിക്കാവുന്ന സ്മാപനമായി നിലനിലിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് അതിനെ പുനഃസംവിധാനം ചെയ്യണമെന്ന ആവശ്യം സമൂഹത്തിലെ സാംസ്കാരികരംഗത്തു പ്രവർത്തിക്കുന്നവരിൽനിന്നും പൊന്തിവരാനിടയായതും, പക്ഷെ ആ നിർദ്ദേശങ്ങളിലെല്ലാം ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തെക്കുറിച്ചുള്ള കാഴ്ചപ്പാടിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ വികാസണവൈകല്യവും, പുനഃസംവിധാനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള സമീപനരീതിയിൽ അപായോഗികതയും പ്രകടമാക്കുന്നുണ്ട്.

ഒരു ഗ്രന്ഥാലയത്തെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയമാക്കി മാറ്റുന്ന അടിസ്ഥാന സ്വഭാവവിശേഷങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ്. ഗ്രന്ഥാലയത്തിലെ ഗ്രന്ഥ ശേഖരത്തിന്റെ സമഗ്രതയും അതിന്റെ സേവനമെത്തിക്കുന്ന പ്രദേശത്തിന്റെ

കൊണ്ടുതന്നെ ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടുവാൻ വേണ്ട വിധത്തിൽ ആവണം ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം സംവിധാനം ചെയ്യേണ്ടത്. അല്ലാതെ മറ്റൊരു ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തെ അതേപടി അനുകരിക്കുന്നതും സാദ്ധ്യമല്ല. ഒരു ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം ആ ദേശത്തുണ്ടായിട്ടുള്ളതും ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതുമായ എല്ലാ രേഖകളുടെയും ഏറ്റവും പൂർണ്ണമായ ശേഖരം സംഭരിച്ച് സംരക്ഷിക്കണം. ആ ദേശത്തെ പ്രസിദ്ധീകൃതമാകുന്ന കൃതികൾ കാലാകാലങ്ങളിൽ സംഭരിക്കുവാൻ വേണ്ട ഏർപ്പാടുകൾ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തിന് ഉണ്ടാകണം. കൂടാതെ ആ ദേശത്തെക്കുറിച്ച് ലേകമെമ്പാടും പ്രസിദ്ധീകൃതമാകുന്ന രേഖകളും പുസ്തകങ്ങളും പൂർണ്ണമായി സംഭരിക്കുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യണം. മറ്റും രാജ്യങ്ങളിലെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് അവയൊക്കെ ലഭ്യമാകാനുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുകയും വേണം. ആ ദേശത്തെ സംബന്ധിക്കുന്ന അറിവിന്റെ പൂർണ്ണമായ ശേഖരമായിരിക്കണം അവിടത്തെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം.

ഓരോ ദേശത്തെയും എല്ലാ ഗ്രന്ഥാലയങ്ങൾക്കും നേതൃത്വം നൽകുന്ന ഒരു കേന്ദ്ര സ്മാപനം ആയിരിക്കണം ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയം. പൊതു ഗ്രന്ഥശാലകൾ, സർവകലാശാലാ ലൈബ്രറികൾ, വിവിധ

മാക്കി ഉയർത്തുകയും ഡലിവറി ഓഫ് ബുക്സ് ആൻഡ് ന്യൂസ് പേപ്പേഴ്സ് ആക്ട് അനുസരിച്ച് ഇൻഡ്യയിൽ പ്രസിദ്ധീകൃതമാകുന്ന എല്ലാ ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെയും ഒരു കോപ്പി അതിനു ലഭിക്കുന്നത് നിയമവിധേയമാക്കുകയും ഉണ്ടായി. എങ്കിലും മുൻവിവരിച്ചതരത്തിൽ പ്രവർത്തനത്തിലും ഉപയോഗത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും ഒരു ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തിന്റെ സ്വഭാവം കൈവരിക്കാൻ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവ് ചെയ്ത് നാം നിലനിർത്തുന്ന കൽക്കത്തയിലെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നത് വേദകരമാണ്.

നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ മുദ്രിത സമ്പത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ കൂടി പൂർണ്ണത കൈവരിക്കാൻ അതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇന്നത്തെ നില തടസ്സനതയാൽ ഭാവിയിലും അത് സാദ്ധ്യമായേന്ന് വരില്ല. ഇന്ത്യൻ പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ചില വാല്യങ്ങൾ ഇല്ലാത്തൊരു വിജ്ഞാനകോശം പോലെയാണ് അപൂർണ്ണമായ കൽക്കത്തയിലെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തിലെ ഭാരതീയ വിജ്ഞാനശേഖരം.

ഉപയോഗത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഈ ലൈബ്രറിക്ക് ദേശീയമായ വ്യാപ്തി ഇല്ലെന്നതന്നെയാണ് ഈ ലൈബ്രറിയിലെ സ്മിതി വിചരണകേകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഒരു വർഷം ആ ലൈബ്രറി ഉപ

നാഷണൽ ലൈബ്രറിയെക്കുറിച്ച് ഇതുവരെയുള്ള ചിന്തകളെല്ലാം മിക്കവാറും അതിന്റെ ഇന്നത്തെ പട്ടക്കൂട്ടിനുള്ളിലൊതുങ്ങി. അതിന്റെ സംവിധാനത്തിലെ തകരാറുകൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി അവ എങ്ങനെ ഒഴിവാക്കാമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. കെ. എം. ഗോപി, പി. ബ്രഹ്മകുമാർ, നിലമേലൻ തുടങ്ങിയവരുടെ പഠനങ്ങളാണ്. അവയൊന്നുംതന്നെ കല്ക്കത്തയിൽ നിലവിലുള്ള ഇന്നത്തെ ഗ്രന്ഥാലയം എങ്ങനെ സംവിധാനം ചെയ്യണമെന്നതിനപ്പുറത്തേക്ക് പോയി ശേഖരത്തിന്റെയും, പ്രവർത്തനമേഖലയുടെയും ഉപയോഗത്തിന്റെയും കാര്യത്തിൽ ദേശീയസ്വഭാവം കൈവരിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടൊന്നിടത്തുപെട്ടുനാളർക്കാഴ്ചയുള്ള പഠനങ്ങളില്ല. അവരുടെ പഠനങ്ങളിൽ ഇന്നത്തെ ലൈബ്രറിയുടെ ആന്തരിക സംവിധാനക്രമങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കാനാകുന്ന നിരവധി നിർദ്ദേശങ്ങളുണ്ട്. അവയോടൊപ്പം ഇന്നത്തെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥശാലയുടെ സ്മാപനം കൽക്കത്തയിൽനിന്നും ദൽഹിയിലേക്ക് മാറ്റിയാൽ അതിന് ദേശീയസ്വഭാവം കൈവരുമെന്ന് കരുതാനാണ് ഇവർക്കേറെയും ഇഷ്ടം. നമ്മുടെ ദേശീയ ഗ്രന്ഥാലയത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കാൻ നിയമിക്കപ്പെട്ട കമ്മിറ്റികളും ഈ വ്യുത്ത്തിനുള്ളിൽനിന്നു പുറത്തുകടന്ന് ഉൾക്കാഴ്ചയുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ

